二十大代表风采

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,按照党章规 定和党中央统一部署,全国38个选举单位选举产生了2296名 党的二十大代表。党的二十大代表是共产党员中的优秀分子, 具有先进性和广泛代表性,是经各级党组织逐级遴选产生,肩 负着9600多万名党员、490多万个基层党组织的重托,凝聚着

全党的意志,承载着人民的期望,将光荣地出席党的第二十次 全国代表大会。他们中很多是来自生产和工作第一线、在各行 各业作出突出贡献的先进模范党员。新华社从即日起开设"二 十大代表风采"栏目,重点介绍生产和工作第一线党员代表的 先进模范事迹,以学习和弘扬他们的优秀品质和精神风范。

钱素云:为了孩子的健康成长

新华社记者 侠 克

医者,怀悬壶济世之仁心,行救 死扶伤之仁术。

儿童医院重症监护病房,是重症 患儿生命"临界之地"。在钱素云30 多年从医生涯中,长达26年守护在儿 童医院重症监护病房,为一个个年幼 生命托举希望。

钱素云是党的二十大代表,北京 儿童医院重症医学科和内科教研室 名誉主任,国家儿童医学中心、北京 儿童医院重症医学科领头人。

钱素云一直忘不了这一幕。 名叫小颖的12岁女孩因严重肺结核、 真菌感染,同时出现急性肝功能衰竭 等严重并发症,在当地医院治疗了半 个多月不见效,病情持续恶化,最后 来到北京儿童医院。当时,身高一米 六五的女孩体重只有35公斤,最严重 的时候全身上下插着8根管子。

作为小颖主治医生的钱素云,每天 和同事仔细研究小颖的病情变化和影像 学特征,上网查询相关资料、阅读文献,调 整呼吸机等仪器的参数……经过整整98 天的精心治疗,小颖奇迹般康复了。

1年多后,小颖的母亲来到医院, 给钱素云带来了孩子最新的照片,一 个如花似玉、笑盈盈的姑娘映入眼 帘。钱素云说:"看着孩子们带着最



钱素云在陕西省榆林市儿童医院参与义诊活动(2019年1月摄)。新华社发

纯真的笑脸走出重症病房,是我最大

1983年成立的北京儿童医院重 症医学科,承担着重症感染、中毒、创 伤、多脏器功能障碍等危急重症儿童 救治任务。在钱素云看来,重症监护 病房是其他临床科室的坚强后盾,掌 握高级生命支持技能是对这支团队 的基本要求。

北京儿童医院重症医学科副主

任刘珺说,儿童重症监护专业风险 高、强度大,孩子的病情瞬息万变,一 个决策可能决定一个孩子的生死,钱 素云始终强调医务人员必须具备扎 实的专业知识和过硬的业务水平。

近年来,为培养后继儿科人才队 伍,钱素云还担任首都医科大学儿科 系本科阶段儿内科的开篇讲者。她 从"小儿科"实为"大学科"讲起,让学 生们感受儿科专业的重要性和魅力,

鼓励大家投身儿科事业。

从课堂到病房,从模拟到实战, 钱素云的每堂课都是用心设计、精心 准备;带教时,她从来都是一丝不苟, 有时寥寥数句、几个问题,就让学生 脸红、冒汗,感到自身存在问题和不 足,产生强烈的紧迫感。

北京儿童医院急诊内科主任王 荃是钱素云的第一个研究生,她对导 师的执着、严格、果敢深有体会。

"钱教授带教查房时不放过任何一个 细节,她总是要求我们无论做什么,都要 关注每个细微的环节,不能浮于表面。工 作中,她总能让你有一种成就感,从而理 解重症医学科对于生命的意义。她的每 一个果敢的决策背后,都是出自对生命的 敬畏和珍惜,这是让我触动最深的。"

从事儿童重症医学临床工作以来, 钱素云挽救了无数垂危孩子的生命,多 次临危受命奔赴各地处置各种突发公 共卫生事件、参与灾区救治行动,先后 荣获全国"三八"红旗手、"中国好医生" "最美医生"等诸多荣誉称号……

"党的二十大代表这个身份是一份 沉甸甸的责任。"有着30年党龄的钱素 云说,"作为一名党员、一名医生,我将 一如既往专注儿科临床中最迫切的问 题,永葆初心,为孩子的健康成长保驾

(新华社北京9月26日电)

张黎明:创新使工作更快乐

新华社记者 毛振华

"一个移动充电枪覆盖6个车位, 如果安装5个,就能覆盖30个车位。" 在创新工作室,党的二十大代表、国 家电网天津电力滨海供电公司配电 抢修班班长张黎明同两名工程技术 人员围坐一起热烈讨论,身旁的一叠 纸上画满了设计草图。

讨论间隙,张黎明向记者介绍他 最新的创意——"移动共享充电桩"。

"开展电力志愿服务时,我发现基 层对充电桩的需求越来越大,便想到设 置固定充电桩,再配上可移动的充电枪, 尽可能满足更多老百姓绿色出行需求。"

"努力在创新的道路上,取得更 多高层次智能化成果。"在创新工作 室显眼位置,悬挂着张黎明写的这句 话。这是他30多年如一日矢志创新、 锐意进取的真实写照。

张黎明说,从他工作第一天起, 师傅就反复叮嘱,"抢修工作,'抢'的 是时间,'修'的是技术"。长期实践 中,张黎明练就了电力抢修的"火眼 金睛",可以根据停电范围、天气情况 和线路状况等,迅速准确判断出故障 成因、确认故障点,为及时恢复送电 争取宝贵时间。



张黎明(左)和同事在调试第四代配网带电作业机器人(2022年9月8日摄)。 新华社记者 赵子硕 摄

器物有形,匠心无界。

高压刀闸新型防护装置、可摘取 式低压刀闸……今年8月举办的世界 职业技术教育发展大会上,张黎明携 这些年的创新成果参展,向世界展示 中国工人智慧。"虽然我只是中专学 历,但只要树立终身学习的信念,一 样能取得成绩。"张黎明说。

创新工作室摆放着张黎明带队 研发的"拳头产品"——第四代配 网带电作业机器人。尽管我国已经 实现机器代替工人开展高空带电作 业,可抢修工人还需要进行高空辅 助。瞄准更智慧、更轻便的目标, 动自主创新尽力,为创造美好生活充 前几年,张黎明反复试验修改,第 电。"张黎明说。 四代机器人终于问世并实现产业

化,推广到20个省份。

"工作是快乐的,创新使工作更 快乐。"张黎明时常把这句话挂在嘴 边,并勉励更多年轻人创新。

目前,张黎明的创新阵地已成为 培育创新人才的基地,带领63个创新 工作室、2000余名"电力创客""蓝领 创客"取得了丰硕成果。以张黎明名 字命名的共产党员服务队,已发展成 为由30个分队、400多名队员组成的 常态化社会志愿服务组织,被评为 "全国学雷锋活动示范点"。

这几年,张黎明始终奔波在急难 险重一线。2021年初,河北省新冠肺 炎疫情出现反复,张黎明主动请缨, 带领17名队员成立"抗疫保电突击 队",星夜奔赴河北;去年7月,他又前 往河南支援抗汛。

"能够当选党的二十大代表,我 感到光荣而神圣。"张黎明说,全面建 设社会主义现代化国家离不开创新, 要坚持以"建设知识型、技能型、创新 型劳动者大军"为奋斗目标,立足工 作岗位,坚定不移走好创新之路。

"我将继续扎根一线,为不断推

(新华社天津9月26日电)

幸福, 在百姓的笑容里

本报记者 倪晓颖 通讯员 徐志涛

"征程万里,岁月峥嵘,海纳百川 迎来万水朝东;初心不忘,国之大者, 筑起新时代的梦想永续奋斗……"西 宁市城西区海晏路社区居民马世良为 二十大召开写下新歌。

"瞧!我这剪得怎么样?剪了好 久都不满意,就这次还算行。"城西区 新西社区居民黄敏举起写有"喜迎二 十大"的大红色剪纸给大家展示着,独 具匠心的"艺术"在阳光下格外耀眼。

"建设新青海 迎接二十大""喜迎 二十大 共筑中国梦""永远跟党走 奋 进新征程"……近期,家住西宁市西川 南路馨宁小区的吴立新家中可谓"万 千笔墨描红纸"。

这是发自内心的期盼,这是掩饰 不住的喜悦,这是百姓们用自己的方 式迎接党的二十大胜利召开。

近日,行走在西宁市大街小巷,不 论在哪个社区,都能感受到广大社区 工作者始终牢记习近平总书记殷殷嘱 托,把关键小事当成头等大事,把"急 难愁盼"办成群众点赞,用真干实干赢 得群众笑脸,以实际行动迎接党的二 十大胜利召开的热烈场景。

秋高气爽、微风习习,漫步湟水河 畔,别有一番惬意。步道干净整齐,两 岸绿荫匝地,河面微波荡漾,三三两两 的市民正沿着步道悠闲散步、轻松慢 跑……勾勒出幸福大西宁的模样。

生态秀美的背后,是河长们的默 默付出与奉献,他们用自己的行动守 护"一河碧水"。56岁的闫彪就是其中 的一员,见到"闫河官"时,他正在河道 边清除绿化带上的垃圾。不定时进行 河道巡查活动、配合街道城管中心进 行保护母亲河宣传活动以及污水防治 宣传、清理路边不文明"牛皮癣"……6 年来,这些举动在闫彪看来都是"举手 之劳"。"都习惯了,一天不过来转转就 心里不踏实。"闫彪说,"看到现在河 畅、水清、岸绿的湟水河,我的心情十 分愉悦,内心也有一分自豪感。"

如今,"高原绿""西宁蓝""河湖 清"的目标逐步实现,碧水清流的良好 生态环境成为幸福西宁的最美底色, 越来越多的居民,为水清岸绿的宜居 生态福利点赞叫好。

"大姐,这是咱社区制作的服务 '连心卡',您收好。平时遇到难题,您 直接拨打卡上的电话,我就会第一时 间赶到!"9月26日上午,新西社区居 委会副主任耿磊在人户走访时一边将 服务"连心卡"递到居民孙文杏手中, 一边为她介绍"连心卡"的作用。

由新西社区自主制作的服务"连 心卡"上不仅印有社区"两委"委员的 姓名和工作范围,还有联系电话。"居 民可以随时咨询业务、反映情况、提出 作人员就会上门服务,做到困难有人

帮、疑惑有人解。"新西社区党委书记、 居委会主任宋江涌介绍。

一张服务群众的"连心卡",延伸 了社区服务触角,打通了服务群众"最 后一公里",架起一座便民服务连心 桥。这一暖心小举措,进一步夯实了 社区党建治理体系,提升了党群服务

小事连着民生,民生连着民心。 新西社区坚持一线办公、一线协调、-线解困,还结合实际打造了"移动办公 桌""六微工作法""邻里会客室"等服 务品牌,公开承诺"有事找社区、有困 难找书记",切实解决好群众身边的 "关键小事"和"急难愁盼"问题,让服 务更贴心、让居民更暖心。

走进冷湖路社区杰森花园小区。 秋日的暖阳下,有人锻炼身体,有人悠 闲散步,休息长椅上老人眯起眼睛晒 太阳,花园树丛中小朋友们在追逐嬉 戏,墙面上"喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程"的横幅亮眼夺目,一幅乐 享美好生活的和谐画卷。

平坦整洁的路面、停放有序的车 辆、洁净大方的楼栋外观、多种多样的 健身器械……"干净整洁的环境让人 心情愉悦,没事了就想下来转转遛 弯。"在小区住了十几年的居民熊武边 说边竖起了大拇指。从"脏乱差"到 "洁净美",是社区坚持高位推动为民 办实事的生动写照。

"我想知道小区楼栋外墙面加装 保温层什么时候推进?""我建议给小 区门口安装门禁"……走进冷湖路社 区党建综合服务中心,一场家门口的 "百姓议事会"正在进行,居民们你一 言我一语把"急难愁盼"摆在了桌面 上,社区工作人员认真做着记录,不时 插话询问细节。

"每月一场的'百姓议事会'就像 为社区干部装上了'千里眼''顺风 耳',畅通了民声、民意、民诉,让社区 工作更有抓手了。"冷湖路社区党委书 记、居委会主任刘毅深有感触地说, "民生无小事,一件件'鸡毛蒜皮'的小 事有了着落、有了回音,老百姓不仅生 活幸福了,对党和政府的信任感也越 来越强了。

据介绍,冷湖路社区立足城市小 区楼栋"最小细胞单元",构建"社区党 组织-小区党支部-楼栋党小组-党 员中心户"治理架构,采取"百姓议事 会""党群议事厅""民情恳谈会"等多 种方式,探索"民事民提、民事民议、民 事民决、民事民评",真正实现民情沟 通无遗漏、服务群众零距离。

党的二十大召开在即,从社区到 大街小巷,喜悦的笑脸随处可见,期待 的话语萦绕耳畔。"我们将继续坚持做 优品质、做强品牌、做高品位,持续提 升服务群众的能力水平,切实当好群 众的贴心人,为各族群众提供更加优 意见和建议。只要一个电话,社区工 质、更加高效的服务保障。"虎台街道 党工委书记韩永刚说。

听民意、汇民智、聚民力

(上接第一版)

聚焦加强党的建设,一条条建议 深情表达对兴党强党的热切期盼——

有的网友希望,通过多形式、多渠 道、全方位开展宣传宣讲,帮助广大干 部群众进一步深化对"两个确立"决定 性意义的领悟;有的网友建议,不断探 索适合青年学生的宣传方式,深化年 轻人对党的创新理论的理解与认识; 有的网友表示要用党建引领基层各项 工作,让党的组织体系"神经末梢"更 加活跃,党的"战斗堡垒"更加稳固。

党的执政能力建设事关党和国家 长治久安。有的网友建议将"四史"教 育与国情教育、价值观教育、党性教育 有机结合,打牢信仰之基、补足精神之 钙;还有的网友表达了对深入推进党

风廉政建设和反腐败斗争的期待。 建言国家治理,一句句留言饱含 着网友对国家发展的热忱关心-

有的网友建议加快数字经济发展, 推动其向基础更牢、结构更优、动力更足 方向迈进;有的网友为进一步完善人大 代表选举制度、履职制度支招;有的网友 关注"能源强国建设",为构建现代能源 体系、统筹推进碳达峰碳中和提出对策。

着眼基层治理,有的网友建议协调 运用好政府、市场、社会等各方力量,进 一步提高基层治理应对新情况、解决新 问题的能力和治理效率;有的网友表示 应持续弘扬新风正气,推进移风易俗,用 精神文明建设不断提升乡村治理效能。

围绕民生期盼,一条条建言蕴含着 广大群众对美好生活的由衷向往一

收集到的意见建议中,民生类最 多,约占三分之一,主要集中在教育、就 业、医疗、住房、养老、社会保障等方面。

针对教育领域,一些网友建议完善 和落实"双减"政策,推动教育高质量发 展,培养高质量人才;应对"银发浪潮", 一些网友为大力发展居家和社区养老 服务,补齐农村养老服务短板出实招; 为了巩固脱贫成果,一些网友为健全防 止返贫动态监测和帮扶机制想办法。

方方面面的意见建议,蕴含着广大 人民群众创造的新鲜经验,蕴含着反映客 观规律的认识,集中表达了人民对经济社 会发展的自豪和对未来发展的期待。

此次活动听民声、察民意,彰显了 我们党"以人民为中心"的价值理念。 "通过网络广纳建言这种方式好,

问需于民、问计于民,点赞!"网友由衷 留言称赞。 "开展网络征求意见活动,让普通

老百姓也能参与其中,凝聚了共谋发 展的社会力量,充分展现了我们党自 信开放、守正创新的良好形象。"来自 江西省抚州市的基层干部说。

"短短时间,通过相关平台征集网 民建言数百万条,效果显著,创新了网 络民意协商新机制。"复旦大学国际关 系与公共事务学院教授韩福国表示, 此次活动丰富了我们党运用互联网治 国理政的经验,搭建起党群"连心桥"。

网络征求意见着眼于最广大群众 根本利益,既注重问计于民,又重视反 映民愿。

江苏省委党校教授时伟表示,这是 运用网络了解民意、开展工作的又一次生 动实践,贯穿着马克思主义群众观点,有 效回应了走好党的群众路线时代需求。

"此次活动是发扬民主、科学决策的 创新举措,是全党全社会为国家发展、民 族复兴献计献策的一种有效方式,也是 全过程人民民主的生动体现。"中央党校 (国家行政学院)党建部教授强舸说。

下一步,对收集的意见建议,有关 方面将认真研究、充分吸收,为党的二 十大相关工作提供参考。

(新华社北京9月26日电)



本报记者 倪晓颖